

忆往昔,25载春华秋实 看今朝,携手共谱新篇

八大关街道举行“六联共建”25周年联席会,深化提升区域化党建共建平台,推动辖区全面发展

□文/图 半岛记者 高晓飞

党建引领促发展,深度融合结硕果。9月21日下午,以“共促六联共建深度融合,共谱新时代区域全面发展新篇章”为主题的八大关街道“六联共建”联席会二十五周年年会在青岛黄海饭店召开,联席会38家成员单位代表、14家新入会单位、市区直机关企事业单位联系社区党组织、“两新”组织单位齐聚一堂,共襄八大关区域发展大计。

汇资源—— 脚踏实地,锐意进取

据了解,1993年5月,八大关街道办事处探索创新,组织辖区内机关、部队、企事业单位、学校、科研院所、社会团体等各方力量,打破行业、级别和体系上的界限,创建了区域共建平台——“六联六建”联席会。2012年为适应时代发展更名为“六联共建”联席会(“党建工作联抓,共建执政根基;区域发展联促,共建宜居高地;社区建设联兴,共建宜居环境;城区环境联创,共建生态文明;社会治理联做,共建平安街区;民生事业联办,共建幸福家园”)。

25年来,八大关街道“六联共建”联席会始终围绕中心、服务大局,组织各方力量,统筹各类资源,致力于抓大事、办难事、做好事,有力推动了辖区经济社会全面发展。街道先后荣获山东省先进基层党组织、省级文明单位、山东省双拥工作先进单位、国际安全社区等荣誉。

惠民生—— 齐心协力,共建共荣

回首过去的25年,随处可见“六联共建”惠及民生的点滴。辖区单位共驻共建,深度融合,打造了“党建+民生”品牌。

资源共享,惠及民生,是“六联共建”的终极目标。这些年,也是一直这么做的。北航、北航直工处无偿提供房屋建设社区服务中心和日间照料中心;青岛东方海纳集团公司、青岛疗养区供应公司等成立“帮到家”助困基金每年增资定向帮扶辖区居民;山东省青岛疗养院、中国海洋大学和青岛建筑设计院成立爱心食堂联盟,解决老人吃午饭的难题;山东青岛疗养院成立社区卫生服务站,为居民提供优质医疗服务;山东省青岛疗养院、海军青岛第一疗养院、舰队门诊部等单位定期为居民义诊……以及在抗台风、战浒苔、迎创卫、做联防等工作中,辖区单位出车、派人、送物,尽全力提供保障;在今年“美丽青岛行动”中,辖区涉及军地41个中央、省、市级机关和企业,共同参与,共同作战,确保了整治提升工作圆满完成。

青岛东方海纳集团公司连续多年支持辖区部队建设,被山东省表彰为“拥军先进单位”。中科院海洋研究所、39中等教研单位开设科普课堂,海军博物馆、海底世界等景区单位为特殊保障群体提供免费游览等等。

绘蓝图—— 签订协议,共谋发展

“为深化医改,积极探索分级诊疗、双向转诊服务模式,方便辖区居民群众享受到优质医疗服务,我院借助‘六联共建’这个平台,在区政府相关部门和办事处积极协助支持下,精心筹备的社区卫生服务中心于今年1月正式营业,得到了辖区广大居民的称赞。”山东省青岛疗养院代表发言时如是说。

会上,北部战区海军参谋部直工处、山东省青岛疗养院、中国科学院海洋研究所、海军青岛第一疗养院等六家单位代表47家成员单位发言,就后峰会时代如何更好地促进辖区民生事业、社会稳定、社区建设等方面的发展交流了体会。随后,五家青岛市直机关、企事业单位联系社区党组织与八大关街道五个社区党委书记现场签署了《党建结对共建协议书》,也进一步拓宽辖区党建共建工作的内容和范围。

为进一步发扬“党建引领,慈善惠民”的公益精神,会上,青建集团股份有限公司、青岛东方海纳集团有限公司、青岛中科城文化旅游产业投资有限公司等四家爱心企业慈善捐助11万元,青岛市疗养供应有限公司向辖区困难居民捐赠了丰富的中秋节日慰问,开启了“幸福八大关,中秋送温暖”活动的序幕。



中秋送温暖,街道向居民代表发放中秋物资。



25周年联席会共邀请了辖区52家单位参加。



9月22日,八大关街道举办“爱聚八大关 青春志随行”志愿服务活动。



山东省青岛疗养院的医生走进社区开展健康讲座。

【相关链接】

三大招定基调,用创新促发展

八大关街道“六联共建”联席会一年举办一次,每年设定一个主题,今年是二十五周年年会,街道从三个方面丰富内涵促发展。

新时代—— 完善“六联共建”新内涵

结合习近平新时代中国特色社会主义思想和市南区街道社区管理体制变革,将“六联共建”联席会的工作内容,从“党建工作联抓,共建执政根基;经济发展联促,共建宜居高地;社区建设联兴,共建宜居环境;城区环境联创,共建生态文明;社会治理联做,共建和谐街区;民生事业联办,共建幸福家园”调整为“党建工作联抓,共建执政根基;区域发展联促,共建宜居高地;社区建设联兴,共建宜居环境;城区环境联创,共建生态文明;社会治理联做,共建平安街区;民生事业联办,共建幸福家园”。从“经济发展”到“区域发展”,从“社会管理”到“社会治理”,充分体现了鲜明的时代性。

生事业联办,共建幸福家园”调整为“党建工作联抓,共建执政根基;区域发展联促,共建宜居高地;社区建设联兴,共建宜居环境;城区环境联创,共建生态文明;社会治理联做,共建平安街区;民生事业联办,共建幸福家园”。从“经济发展”到“区域发展”,从“社会管理”到“社会治理”,充分体现了鲜明的时代性。

新起点—— 形成城市基层党建的整体效应

本次联席会,不仅仅有联席会新老成员单位、“两新组织”单位,市区直机关、企事业单位也参与了进来,分别与八

大关街道五个社区党委签署了内容丰富针对性强的结对共建协议。对于推进街道社区、单位、行业、新兴领域党建互联互动,融入六联共建“大家庭”,从互相关照走向相融共生,在融合中共赢,在共赢中发展,形成城市基层党建的整体效应,意义重大。会上,成立“六联共建”联席会微信群,由街道每季度在群内通报工作进展情况,确保各成员单位第一时间掌握材料、交换信息、共享资源,同时,进一步强化落实每半年副会单单位碰头会,每年共建单位工作推进会,推进党建工作开启新篇章,迈进新时代。

网格化—— 推动社会治理创新

以社区党委为核心,依托52个片区党支部,建立起“街道—社区—网格员—社区工作人员—楼院长—网格员”六级巡查、多网融合的网格化管理体系。改变以往自防队、计生协管员、城管志愿者、社区公益岗等网格员各自为战、各管一摊的松散格局,将400多名网格员有机整合,按照“一员多岗”的原则,将各项巡查职能统一到城市管理、生产生活安全、社会稳定、便民服务等方面,形成综合巡查合力。实现了基层一张网,管理服务全覆盖,有效提升了基层治理效能。同时,以网格化管理为基础,建立八大关街道城区综合巡查制度,将八大关景区纳入常态化管理机制,确保人居环境持续改善。

【健康八大关】

专家面对面,有啥尽管问

八大关街道联合社区卫生服务中心开展“健康八大关”系列讲座

为了让居民在家门口,就享受到医疗专家的高水平诊疗服务和健康教育,满足人民群众的就医和保健需求,提高广大人民群众自我保健意识和健康水平,近日,八大关街道和八大关街道香港西路社区卫生服务中心联合开展健康讲座进社区活动,相关专家陆续走进各个社区,讲授专业知识。

据悉,目前讲座已经开展两场,其中8月30日走进福山路社区,9月7日走进太平角社区,两次健康讲座均邀请到了八大关街道香港西路社区卫生服务中心黄人文主任,主题分别为“疾病、长寿与健康”与“心、脑血管病的若干问题”。

在9月7日的讲座上,黄人文从心脑血管疾病的发病机理、原因、治疗及预防保健、用药指导等方面进行了深入浅出地讲解,同时强调了吸烟对健康的严重危害,让居民对心脑血管疾病有了形象的理解,引导居民用健康的生活方式预防疾病的发生和发展,受到了居民的欢迎。

另外,每次讲座都有提问环节,居民可以根据自己生活中存在的疑问进行提问。“专家的讲课内容专业,也能帮我们解惑,这样的活动深得我心。”太平角社区一居民表示。据介绍,今后专家还将陆续走进其他社区,为居民带去健康知识,答疑解惑。

【绿色八大关】

爱聚八大关,青春志随行

八大关街道百余人参加聋人节志愿服务活动

9月23日,为国际手语日,9月22日上午,八大关街道携手晓慧馨雨助残服务中心举办“爱聚八大关 青春志随行”聋人节志愿服务活动,邀请了辖区众多单位共同参与,大家用行动践行了“六联共建”的服务理念。

“小时候总喜欢唱那大海的歌谣,最爱的地方就是海边的桥,小鱼山、八大关、海水浴场,美丽的风景留在心底总也忘不了……”《青岛》的旋律飘扬在中山公园门口,引起群众驻足,伴随着动听的旋律,爱帮合声协会、快乐手语时间、龙腾沙龙会等志愿者们共同手语演绎《青岛》,小学生们也一同手舞《青岛》。

随后市南团区委“青春志随行”项目组里的海大鱼山爱心社、青大青协的大学生志愿者们走进中山公园捡拾垃圾并为游人分发垃圾袋进行环保倡导;市南区文明办火种计划“遇上你遇见礼”项目组里的科大四方红十字分会、黄海学院、酒管志联的志愿者与小学生们一同手拿宣传展牌向游人推广手语并分发《青岛市文明礼仪手册》。

该活动百余人参与其中,共同营造出良好的残健共融环境,不仅提升了居民良好的文明素养,净化了环境,同时也展现出街道社区的良好志愿氛围和青年志愿者的风采。

【活力八大关】

中秋大联欢,幸福绵又长

福山路社区与辖区共建单位共同开展庆中秋活动

9月20日,中秋节来临之际,福山路社区与辖区共建单位共同开展了庆中秋活动。作为辖区共建活动之一,福山路社区和单位纷纷拿出看家本领,将最美的才艺,最好的祝福送给对方,送给全体居民。

作为街道和社区新时代文明实践站活动之一,此次活动邀请到了文登路幼儿园的小朋友们,他们蹦蹦跳跳,将中秋联欢推向了高潮。丰富多彩的活动给这个中秋带来了欢声笑语,家家风才会孕育出好品质,随后社区居民代表分享家训家风,在讲到一些细节时,居民感慨万分。活动结束后,共建单位与社区也为辖区内困难、特扶、独居、残疾家庭送去了节日的问候。